

修修补补中 重温“烟火气”

记者探访藏身于街巷中的修补小店
虽然不起眼却能解决民生“大难题”



拉链坏了在哪里换新？衣服破了找谁缝补？钥匙丢了到哪里能配……居家过日子，难免遇到此类小问题，但随着城市建设和发展，居民身边的时尚商店、文艺小铺越来越多，修修补补的小摊却逐渐淡出人们的视线……“小修小补”反映的是一座城市的“烟火气”，不应被忽视。日前，商务部提出让修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回归百姓生活。日前，记者深入岛城街巷，探访“小修小补”店的现状和发展，聚焦便民生活圈的发展和变化。

小店蕴含“大民生”

“小时候这样的小店可多了，现在是真的难寻。”住在红谷滩的钟女士感慨，“我现在缝补衣服主要还是去老城区，找那些我熟悉的老师傅。”在钟女士看来，虽然缝补衣服算是小活计，却很考验师傅的手艺。

“中山路有位师傅的手艺是真的好，她补过的地方几乎看不出痕迹，甚至还能绣上一些装饰。”钟女士感慨道，如今小店难寻，每次有需要，她都会和身边的同事和朋友先打听一下。

对90后胡女士来说，缝补小店帮她省了许多退货的麻烦。“在网上买的衣服一旦大小不合适，需要改一下尺寸，找家缝补小店能省下不少事。”去年冬天，胡女士在网上买了一件呢子外套，收到后发现不喜欢外套上的某处装饰，便找了家裁缝店，把多余的装饰剪掉。“经过修改后，一点也看不出来有缝补的痕迹，就像衣服本来就是这个样子。”现在，胡女士有衣服要修改，都会去裁缝店处理。“我们公司楼下有两家缝补小店，现在生意可红火了，每次去都要排队呢！”胡女士感慨道。

小店的存在解决了市民的日常生活需求。岛城像缝补店这样的“低频刚需”店有多少家？主要集中在哪些区域？记者连日来通过走访发现，这些小店大多藏身于小区内或背街小巷里，它们没有醒目的招牌，往往就是挂一个写着“缝补”或“配锁”的牌子，看起来很不起眼。

/记者手记 / 让“小修小补”回归生活

近段时间，让城市空间内的“小修小补”有序回归引发关注。缝衣服、裤脚、配钥匙……人们对这些“小修小补”服务的需求仍然存在，它不仅省事方便，还能降低生活成本。尤其是不少老年人，他们更需要此类传统服务和帮助。而对许多摊主来说，这不失为一种凭手艺吃饭的就业选择，能够解决生计问题。

“修鞋不是什么热门行业，但是的确能帮助市民，方便大家生活。这门手艺看着不起眼，只能解决一些小问题，但解决的都是实际问题。”任师傅说，修鞋事虽小，也辛苦，但他认为自己的工作很有意义。

诚如任师傅所言，“小修小补”的确很有意义。作为日常生活中的“刚需”，“小修小补”已不仅仅是修鞋、配钥匙。日前，商务部提出按照“缺什么、补什么”的原则，一圈一策，推动补齐便民服务设施短板，完善生活基本保障类业态和品质提升类业态。

“小修小补”让居民享便利、摊主有生计、社区畅经济。值得注意的是，“回归”的前提是“有序”，通盘考虑布点和后续管理运营才能长久，各方利益才能得到保障。



修鞋匠 任培春

修鞋修包修拉链 一干就是15年

在李沧区书院路与峰山路交界处，路边停放着一辆改装的电动三轮车，里边放着各种修理工具和材料，这就是任培春的修鞋摊。任培春告诉记者，自己靠着手艺闯天下几十年，修鞋、修包、修拉链……小修小补的生意撑起了一家人的生活。如今虽然年纪大了，但始终不舍得关掉修鞋摊。

什么样的鞋都难不倒他

今年52岁的任培春已经在青岛闯荡了15年。他说，对于自己来说，修鞋是主业，和街坊聊天是副业。“我要穿出去旅游，万一鞋底掉了怎么办？你给我想想办法。”“没那么容易掉的，这个要上线或者粘胶，粘胶的话要全部拆完。”任培春一边补鞋，一边耐心地向顾客讲解最佳修补方案。

任培春手脚利落，顾客往往去买个菜的工夫，开裂的鞋子已经在他带有皲裂的手指下修复如初。从早上7点到晚上7点，除去吃饭的时间，他都守在这个小小的电动三轮车上忙碌着。

修的鞋多了，任培春的手艺愈发纯熟。随着皮鞋制作工艺的迭代升级，他也练就了多种技能，从钉跟、改跟到换底、贴底，再到调色、改色，只要是鞋子方面的问题，都难不倒他。为了精进手艺，他还专门学习过。他补过的鞋子，几乎都能还原原貌。

从业20多年的任培春既修过两三百元一双的普通鞋，也修过十几万元一双的高档鞋，他经手的鞋得有十几万双，每一双都要修得美观、牢实、经穿，修得让自己满意，才会交到顾客手里。很多老顾客驱车十几公里来找他修鞋。

“我的摊子能支撑这么多年是有原因的，如果老是停留在以前的技术水平，早就被时代淘汰了。”任培春说。

“小手艺”方便了居民

任培春是菏泽人，2008年从杭州来到青岛，

在汽车东站附近摆摊修鞋。“我高中毕业后去了广州，在鞋厂打工，后来辗转到上海干服装生意，再后来到杭州干起了修鞋，至今20多年了。来青岛后，我在一个小市场里摆摊，后来小市场被改造了，我就搬到了李村商圈，一直坚持到现在。”任培春说，刚开始摆摊时，每月收入几百元，比很多上班族的工资都高。如今修鞋的客人不多了，虽然收费标准提高了，但相应的成本也增加了，除去成本，每月能赚两三千元。他告诉记者：累是累了点，但感觉比较舒心，“虽说修鞋小摊很难引起人们的注意，但我常年坚持出摊。能给人家解决着急的事，我感到很高兴。”

正在修鞋的秦女士说，她住在西山二路，全家人的鞋子都是拿到任师傅这里来修的。上中学的儿子特别费鞋，鞋尖总是破，其他地方还是崭新的，扔了怪可惜的，拿来修修，还能穿一段时间。任师傅给补一下，仅收两三元钱，感觉挺划算的。

说话间，任培春接过秦女士拿来的两双鞋，从身边的皮料上剪下一小块补丁，然后用修鞋机缝补几下便好了。

以前，修鞋的小摊很多，人们的鞋磨坏了，都要修一修再穿一段时间。如今生活水平高了，没等到鞋坏就已经买新的了。一双鞋穿三、四年，一去不复返了。这是修鞋摊主最大的感触。

“一个街区有一个这样的小摊，是整个街区的福气。任师傅的手艺是老百姓最需要的，解决了好多日常生活中的小问题。”骑车前来修理背包拉链的杨女士早已和任培春处成好友，连连夸赞他的好手艺和低价格。

随着时代的变迁，来修鞋摊光顾的大多数是老人家，“年轻人修鞋的少了，对于老人来说，修补是一种勤俭节约的好习惯。”当记者问起修鞋小铺将来会不会消失，任培春说他不这么认为，“现在有那种高端的修鞋机器，只不过修鞋会贵些。”

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 徐小钦